

गौंधी जी के 'गार्डन समाज' में 'गुरु' जैसे किसी विद्या की आवश्यकता नहीं रह जायेगी। गौंधी जीट गरीब का भेद ही किए जायेगा। गुरुत्व की आवश्यकता है इतनी सिद्धि से जायेगी कि वे प्रकृति के निकट रहकर शारीरिक श्रम से ही उसे पुरा किया जा सकता है। परन्तु इस अवस्था तक यह पदभता बहुत अधिक है। ऐसे 'गार्डन समाज' को स्थापना के लिए सबों का भविष्य अत्यंत उग्र होना चाहिए। यह एक लम्बा रास्ता होगा। अतः तात्कालिक व्यवस्था के लिए गौंधी जी एक आकस्मिक समाधान प्रस्तुत किया, जो उनके शोषिता या पूँजीपति के मिश्रित (Theory of Trusteeship) में निहित है।

गौंधी जी का यह सिद्धांत अपरिग्रह के विचार पर

आधारित है। अपरिग्रह का अर्थ है कि गुरु को अपने जीवन की आवश्यकताओं में अधिक किसी वस्तु का संग्रह नहीं करना चाहिए। यदि किसी के पास अधिक सम्पत्ति हो गई है, तो उसे उसको अपना न सम्भालकर ईश्वर की श्रमणा समाज की सम्भालनी चाहिए। जिस की सभी वस्तुओं में ईश्वर का स्थापित है गुरु को अपने जीवनकाल में सम्भालना चाहिए, इसी से बनना सिद्धांत (Theory) का अधिकार है। अतः गुरु किसी भी प्रकार की सम्पत्ति का स्वामी नहीं बल्कि इसका संरक्षक (Trustee) है। गौंधी जी का कहना है कि जब तक गुरु सभी मौजिक सम्पत्तियों के बिना काम नलागे में सम्भल नहीं हो जाते और जब तक बड़े-बड़े उद्योगों, भारी मशीनों और बड़े-बड़े व्यापारियों - व्यापारियों को सम्भल नहीं किया जाता, तब तक यह निश्चित करना जानती है कि बड़े-बड़े उद्योगों का प्रयोग केवल सार्वजनिक हित में हो और के अधिकार स्वामी को प्रति के सम्भलना 'हिंसा' के उपकरण का रहना। इसके लिए गौंधी पूँजीपतियों के 'व्यवस्थापक' (exchange of Hearst) को मान करते हैं ताकि पूँजीपति अपनी संपदा को सिद्धि संपत्ति (private property) का सम्भलकर सम्पूरी समाज की परोक्ष (Trust) सम्भलें।

गौंधी जी आर्थिक विषयवस्तुओं का जन कले के पक्ष में बेलाहिक के आर्थिक सम्भलना स्थापित करने के साम्प्रदायी ढंग में सम्भल नहीं से, जिसके अन्तर्गत अधिकों से उनका लालच बर्बाद कर देना इसका प्रयोग सार्वजनिक हित में करने से बात कही गई है। गौंधी जी का कहना था कि हिंसात्मक होने के कारण, साम्प्रदायी पद्धति उपयोगी नहीं हो सकती और पूँजीपति वर्ग को धीरे-धीरे गद्द कर देने से समाज उसके सेवाओं में वंचित रह जायेगा। इस संवेदन में गौंधी का रचना है कि यदि सब और अधिक के सम्भल पर सार्वजनिक हित के लिए अधिकार सम्भल ली जा सके, तो ऐसा आवश्यक सिद्धांत माना जाएगा। इसी हेतु उद्देश्य की प्राप्ति के लिए गौंधी ने Theory of Trusteeship का प्रतिपादन किया।

22 गौधीजी को अमीरों से उनकी सम्पत्ति और उत्पादन के साधनों को बल-पूर्वक दबाने का हिंसापूर्ण मार्ग पसंद नहीं था, इससे समाज के बहुत से मजदूर, किसान और गरीब किसानों का हिंसात्मक आतंकवादी दंगलों के दौर में नहीं होगा।

गौधीजी के पूँजीविप के सिद्धान्त के अनुसार, जमीर लोगों को ऐन्ड्रायुक्क यह समझना या समझाना चाहिए कि उनके पास जो सम्पत्ति है, यह समाज की बशोर्त है। वे उसके से में केवल अपने जीवन निर्वाह के लिए धनराशि ही ले सकते हैं, शेष राशि उन्हें समाज की दृष्टि में हितकर कार्यों में लगा देना चाहिए। इसका तात्पर्य यह नहीं है कि अमीर अपनी जीवन निर्वाह में अभी हुई सम्पत्ति को निरर्थक गतिविधियों में खर्च करें। ऐसा करने पर ही यह सम्पत्ति समाज के आकर शीघ्र गह हो जायेगी। अतः अमीरों को अपनी इस प्राणतः सम्पत्ति को अपने उपयोग-व्ययों में लगाना चाहिए, जिससे आम लोगों को भोजन मिल सके। उसे दूसरों को काम देकर तथा उत्पादन बढ़ाकर अपनी पूँजी का सुव्यवहार सार्वजनिक हित के दृष्टिकोण से बृद्धि के लिए करना चाहिए। अमीरों को अपनी प्राणतः जमीर शक्तिहीन निरर्थक गतिविधियों को छोड़ने-बीटने के लिए दे सकते हैं।

यथार्थ यह है कि अमीरों को ऐन्ड्रायुक्क अपनी सम्पत्ति समाज को समर्पित करने के लिए कैसे और क्यों तैयार होंगे। इस सन्दर्भ में गौधीजी का कहना है कि सामाजिक प्रवृत्ति की दृष्टि से, विद्यता और सुधार के विश्वास रखता है। गौधीजी का कहना है कि प्रथम से ही-या सामुदायिक वाले पूँजीपति क्रमशः-बुद्धि से प्रेरित होकर, अपनी सम्पत्ति को समाज को अभावतः समझने लगेंगे। बाद में उनसे प्रेरणा लेकर अनेक अमीर अति भी उत्तम अनुव्यय करेंगे। परन्तु ऐसे सभी अमीर होंगे, जो अपनी सम्पत्ति को ऐन्ड्रायुक्क परिलगाने के लिए तैयार न हों। गौधीजी के अनुसार ऐसे को अहिंसात्मक आन्दोलन और सत्याग्रह के साधनों के द्वारा समझाया जा सकता है। इसका सबसे बड़ा लाभ यह होगा कि समाज उपयोग और वाणिज्य के क्षेत्र में उद्यमशील और प्रतिभाशाली शक्ति को कोशिला से समाज को लाभ होगा तथा सम्पत्ति में पैदा होने वाला शोषण और अभाव से समाज मुक्त होगा। वैसी स्थिति में अहिंसात्मक आन्दोलन परीक्षण और सत्याग्रह समाज की सहायता का मार्ग प्रशस्त होगा और आर्थिक समझौता और सहकारिता की प्राप्ति की जा सकती है।

0 किट भी गौधीजी के इस सिद्धान्त की आलोचनाएं हुई हैं। आलोचकों का कहना है कि यह गौधीजी के द्वारा सिद्धा आशावाद है। अर्थात् में यह संभव नहीं है। अमीर कभी भी तैयार नहीं होगा। (1) मानव के हृदय परितर्कित की...